

<b>Analýza vplyvov na podnikateľské prostredie (vrátane testu MSP)</b>
<b>Materiál bude mať vplyv s ohľadom na veľkostnú kategóriu podnikov:</b>
<input type="checkbox"/> iba na MSP (0 - 249 zamestnancov) <input type="checkbox"/> iba na veľké podniky (250 a viac zamestnancov) <input checked="" type="checkbox"/> na všetky kategórie podnikov
<b>3.1 Dotknuté podnikateľské subjekty - z toho MSP</b>
<i>Uved'te, aké podnikateľské subjekty budú predkladaným návrhom ovplyvnené. Aký je ich počet?</i>
<p>Navrhovaný materiál sa dotýka všeobecne podnikateľských subjektov podnikajúcich v odpadovom hospodárstve, pričom úmyslom je zlepšenie celého systému odpadového hospodárstva a jeho dielčích častí. To bude mať v konečnom dôsledku pozitívne vplyvy na podnikateľské subjekty, aj keď prechodne môžu zmeny priniesť aj negatívne vplyvy, najmä v oblasti služieb nakladania s odpadom, v stavebníctve.</p> <p>Vzhľadom na premenlivosť počtu subjektov (vznik nových, zánik existujúcich) ako aj ich rôznorodosť a zameranie nie je možné ich presné vyčíslenie. Konkrétne by malo ísť o nasledujúce typy podnikateľských subjektov - podnikateľov produkujúcich inertné odpady, priemyselné odpady, výkopové zeminy a stavebné odpady a čiastočne podnikateľov, ktorí produkujú komunálny odpad (zvýšenie poplatkov za ukladanie odpadov na skládku odpadov), výrobcov vyhradených výrobkov (ekomodulácia), výrobcov a distribútorov výrobkov z bioplastov.</p>
<b>3.2 Vyhodnotenie konzultácií - z toho MSP</b>
<i>Uved'te, akou formou (verejnú alebo cieleň konzultácie a prečo) a s kým bol návrh konzultovaný. Ako dlho trvali konzultácie?</i>
<i>Uved'te hlavné body konzultácií a výsledky konzultácií.</i>
<p>Za účelom vypracovania POH SR 2021 – 2025 k jednotlivým prúdom odpadov zriadené pracovné skupiny zložené zo zástupcov ministerstiev, odbornej verejnosti, podnikateľskej sféry, mimovládnych združení, a ďalších zainteresovaných skupín, ktoré prebiehali minimálne v období od júna 2019 do augusta 2020. Zástupcovia pracovných skupín sa podieľali na samotnej tvorbe dokumentu. Zároveň prebiehali aj dvojstranné konzultácie MŽP SR s jednotlivými zainteresovanými stranami. V rámci procesu strategického hodnotenia vplyvov na životné prostredie má verejnosť možnosť tiež sa vyjadriť k návrhu dokumentu. Pri realizácii jednotlivých opatrení sa taktiež uskutočnia konzultácie so zainteresovanými stranami. Konzultácie budú prebiehať aj pri následných potrebných legislatívnych procesoch po schválení návrhu dokumentu.</p>
<b>3.3 Náklady regulácie - z toho MSP</b>
<b>3.3.1 Priame finančné náklady</b>
<i>Dochádza k zvýšeniu/zníženiu priamych finančných nákladov (poplatky, odvody, dane clá...)? Ak áno, popíšte a vyčísľte ich. Uved'te tiež spôsob ich výpočtu.</i>
<p>Konkrétna výška a forma finančných nákladov bude vo veľkej miere závisieť od formy a miery realizácie jednotlivých opatrení uvedených v predkladanom materiáli.</p> <p>V prípade úspešnej implementácie opatrení uvedených v POH SR 2021 – 2025 je možné očakávať zvýšené finančné zaťaženie podnikateľských subjektov, napr. po prijatí novely zákona o poplatkoch za uloženie odpadov (opatrenie O.4), ktorou by sa mali poplatky za ukladanie odpadov na skládky odpadov zvýšiť, pričom zvyšovanie môže mať vplyv na podnikateľov produkujúcich inertné odpady, priemyselné odpady, výkopové zeminy a stavebné odpady a čiastočne na podnikateľov, ktorí produkujú komunálny odpad. Zvýšenie poplatkov bude mať na jednej strane zvýšené náklady pri ukladaní odpadu na skládku odpadov, ale zároveň je možné predpokladať snahu viac odpad triediť, a preto je možné zároveň predpokladať zníženie nákladov za odvoz zmesového odpadu (čierna nádoba).</p> <p>V súvislosti so zavedením ekomodulácie tieto náklady môžu byť zvýšené, ale aj znížené oproti v súčasnosti vynakladaným nákladom jednotlivých výrobcov. Predkladateľ nedisponuje relevantnými údajmi od jednotlivých výrobcov, aké vyhradené výrobky uvádza konkrétny výrobca na trh Slovenskej republiky, preto nie je možné vyčísliť tieto náklady na jednotlivého výrobcu. Každý materiál v závislosti od zloženia vykazuje nižšiu alebo vyššiu nákladovosť na zabezpečenie zberu, triedenia a následného zhodnotenia. Z pohľadu zvýšených alebo znížených nákladov možno hovoriť o rôznych vplyvoch na určenie príspevkov jednotlivých</p>

výrobcov. Príspevok výrobcu závisí od recyklovateľnosti, opätovnej použiteľnosti, opraviteľnosti, prítomnosti nebezpečných látok a materiálového zloženia výrobku, ktorý uvádza na trh a jeho spôsobu nakladania, keď sa stane odpadom. Zároveň príspevok závisí aj od nastavených zmluvných vzťahov výrobcu v rámci celého systému medzi hospodárskymi subjektami.

Očakávané dočasné negatívne ekonomické dopady sú v porovnaní s prínosmi v iných environmentálnych aspektoch málo významné a krátkodobé.

Znížené finančné zaťaženie podnikateľských subjektov sa očakáva v nadväznosti na plánovanú podporu trhu s recyklátmi vyrobenými z odpadov, aj formou zeleného verejného obstarávania. Zároveň sa dá predpokladať zníženie finančného zaťaženia v rámci budovania infraštruktúry odpadového hospodárstva v súvislosti s uplatňovaním spájania sa menších celkov do väčších združení.

### **3.3.2 Nepriame finančné náklady**

*Vyžaduje si predkladaný návrh dodatočné náklady na nákup tovarov alebo služieb? Zvyšuje predkladaný návrh náklady súvisiace so zamestnávaním? Ak áno, popíšte a vyčíslite ich. Uveďte tiež spôsob ich výpočtu.*

V súvislosti s návrhom opatrení, ktoré sú určené na posúdenie určitej regulácie (napr. opatrenie O.23 posúdenie zákazu zneškodňovania nepredaných textilných položiek) nie je možné v tejto chvíli určiť vplyv daného opatrenia, keďže ide o opatrenie, ktoré má za cieľ posúdiť túto reguláciu. V prípade, že bude uvedená regulácia posúdená ako potrebná, budú vplyvy posúdené v rámci predkladaného materiálu pre zavedenie regulácie.

V súvislosti s prijatím nového zákona o RZV pre obaly a neobalové výrobky pre zlepšenie fungovania RZV v súčasnosti nie je možné dopady na podnikateľské prostredie vyčíslieť, nakoľko v súčasnosti ešte nie je vypracovaný návrh uvedeného zákona. Analýza vplyvov na podnikateľské prostredie bude súčasťou predkladaného materiálu. Predpokladá sa ale, že systémové zmeny pre RZV a organizácií zodpovednosti výrobcov by mali mať za následok zlepšenie fungovania triedeného zberu odpadov, viac nádob (zvýšené náklady), ale zároveň v nadväznosti na zvýšené poplatky za ukladanie odpadov na skládku je predpokladaná zvýšená miera triedenia a teda menšie množstvo zmesového komunálneho odpadu, čím sa znížia náklady na odvoz čiernej nádoby

Zavedením opatrenia týkajúceho sa rozšírenia definície výrobcu pneumatík z pohľadu pokrytia rozsahu pôsobnosti RZV (týka sa zahrnutia aj pneumatík z prívesov a návesov pod RZV) do praxe by malo prísť k zrovnoprávneniu podnikateľského prostredia. Odpadové pneumatiky napr. z návesov a prívesov, ktorých nakladanie je v súčasnosti hradené z financií výrobcov pneumatík, ktorí takéto typy pneumatík ani nevyrábajú, bude v prípade rozšírenia definície výrobcu pneumatík hradené výrobcami, ktorí umiestňujú takéto typy pneumatík na trh, tzn. jeden výrobca nebude doplácať na druhého.

V prípade zavedenia zákazu skládkovania pneumatík z bicyklov a pneumatík s väčším vonkajším priemerom ako 1400 mm (po jeho posúdení) sa negatívny dopad na podnikateľské prostredie neočakáva, nakoľko prípadné zvýšené náklady pre OZV (náklady na zber, prepravu a spracovanie) by boli pretavené do recyklačného poplatku za predmetné pneumatiky. Zároveň sa do budúcnosti očakáva intenzívnejšie uplatňovanie zeleného verejného obstarávania, a preto by mali odpadové pneumatiky, gumový recyklát a výrobky z recyklátu nájsť odberateľov napr. pri udržiavaní ciest, údržbe verejného priestoru.

Realizácia opatrenia k stanoveniu normy pre stavebné recykláty a ich použitie za účelom zvýšenia kvalitatívnej úrovne materiálového zhodnocovania stavebných odpadov a odpadov z demolácií predpokladá pozitívne vplyvy na podnikateľské prostredie vzhľadom na zvýšenú dôveru v stavebné druhotné materiály, ako aj uzatváranie cyklov v nadväznosti na princípy obehového hospodárstva, kde odpad vzniknutý vo výrobnom procese jedného podnikateľského subjektu sa stáva surovinou pre výrobný proces v druhom podnikateľskom subjekte.

Zvýšenie obchodných príležitostí očakávame pre výrobcov a distribútorov výrobkov z bioplastov, ktoré budú ľahko biologicky rozložiteľné/kompostovateľné, ako aj v oblasti ľahšie recyklovateľného textilu. Pozitívny vplyv na podnikateľské prostredie môže nastať aj v súvislosti s plánovanou finančnou podporou pre subjekty zaoberajúce sa prípravou na opätovné použitie komunálneho odpadu. Zároveň sa v dokumente nastavujú aj priority pre čerpanie finančných prostriedkov z fondov EÚ, čo bude mať pre podnikateľskú sféru pozitívny vplyv.

### **3.3.3 Administratívne náklady**

*Dochádza k zavedeniu nových informačných povinností alebo odstráneniu, príp. úprave existujúcich informačných povinností? (napr. zmena požadovaných dát, zmena frekvencie reportovania, zmena formy predkladania a pod.) Ak áno, popíšte a vyčíslite administratívne náklady. Uveďte tiež spôsob ich výpočtu.*

Bez vplyvu

### 3.3.4 Súhrnná tabuľka nákladov regulácie

	Náklady na 1 podnikateľa	Náklady na celé podnikateľské prostredie
Priame finančné náklady	0	0
Nepriame finančné náklady	0	0
Administratívne náklady	0	0
<b>Celkové náklady regulácie</b>	<b>0</b>	<b>0</b>

Konkrétna kvantifikácia predpokladaných vplyvov bude spracovaná v rámci jednotlivých legislatívnych návrhov zmien právnych predpisov, ktoré bude potrebné realizovať za účelom naplňania opatrení. Predpokladajú sa skôr nepriame finančné náklady realizovaných opatrení, ako je uvedené vyššie v časti 3.3.2.

### 3.4 Konkurencieschopnosť a správanie sa podnikov na trhu

#### - z toho MSP

*Dochádza k vytvoreniu bariér pre vstup na trh pre nových dodávateľov alebo poskytovateľov služieb? Bude mať navrhovaná zmena za následok prísnejšiu reguláciu správania sa niektorých podnikov? Bude sa s niektorými podnikmi alebo produktmi zaobchádzať v porovnateľnej situácii rôzne (špeciálne režimy pre mikro, malé a stredné podniky tzv. MSP)? Ak áno, popíšte.*

*Aký vplyv bude mať navrhovaná zmena na obchodné bariéry? Bude mať vplyv na vyvolanie cezhraničných investícií (príliv /odliv zahraničných investícií resp. uplatnenie slovenských podnikov na zahraničných trhoch)? Ak áno, popíšte.*

*Ako ovplyvní cenu alebo dostupnosť základných zdrojov (suroviny, mechanizmy, pracovná sila, energie atď.)? Oplyvní prístup k financiam? Ak áno, ako?*

–

### 3.5 Inovácie

#### - z toho MSP

*Uved'te, ako podporuje navrhovaná zmena inovácie.*

*Zjednodušuje uvedenie alebo rozšírenie nových výrobných metód, technológií a výrobkov na trh?*

*Uved'te, ako vplyva navrhovaná zmena na jednotlivé práva duševného vlastníctva (napr. patenty, ochranné známky, autorské práva, vlastníctvo know-how).*

*Podporuje vyššiu efektívnosť výroby/využívania zdrojov? Ak áno, ako?*

*Vytvorí zmena nové pracovné miesta pre zamestnancov výskumu a vývoja v SR?*

Pozitívne vplyvy je možné očakávať v oblasti inovácií, ktoré budú podporované v oblasti nakladania s textilom, s odpadmi z obalov, nových technológií nakladania s odpadovými pneumatikami, elektroodpadov a nebezpečných odpadov.

Dôraz je kladený na uzatváranie cyklov v nadväznosti na princípy obehového hospodárstva, ktoré majú dopad aj na znížené nároky na čerpanie prírodných zdrojov a tým pádom aj vyššiu efektívnosť výroby/využívania zdrojov.

V nadväznosti na podporu výskumu a vývoja je možné očakávať aj vytvorenie nových pracovných miest vo sfére výskumu a vývoja, najmä v oblasti výskumu bioplastov, textilných materiálov, nakladania s odpadmi z obalov, so stavebným odpadom, odpadovými pneumatikami, v oblasti výskumu a vývoja nových technológií nakladania s problematickými odpadmi vznikajúcich v automobilovom priemysle, recyklácie a zhodnocovania nových typov batérií a akumulátorov, ktoré sa stanú odpadom, v oblasti výskumu a vývoja nových technológií nakladania s elektroodpadmi a nebezpečnými odpadmi.